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Antwort

des Innenministers

auf die Kleine Anfrage

der Abgg. Dr. Olderog, Latendorf und Simmann (CDU)

Entscheidung des Magistrats von Bad Schwartau
iiber einen Antrag des Bundes der Vertriebenen

1, Trifft es zu, dah der Magisirat der Stadt Bad Schwartau einen
Antrag des Bundes der Vertriebenen abgelehnt hat, im Bedarfs-
falle eine stddtische Sporthalle fiir eine Feierstunde zum Tag
der Heimat mit dem Landesminister Claussen zur Verfiigung
zu stellen (vgl. Libecker Nachrichten vom 1. Sepfember 1073,
S 12

Ja.

Der Bund der Veririebenen, Bezirksverband Bad Schwartau, hatte die
Stadt Bad Schwartau mit Schreiben vom 30, Juli 1973 gebeten,

1, a) eine Veranstaltung zum Tag der Heimat am 9. September 1973
im Kurpark zu genehmigen,
'b) fir den Fall schlechter Witterung die Sporthalle zur Verfligung
zu stellen,

2. einen angemessenen finanziellen Zuschuf im Rahmen des Mbgli-
chen zu gewihren, )

3. ein GruBiwort der Stadt an die Versammlung zu richten und

4. technische Beratung und Hilfe zu geben.

Der Magistrat hat ih seiner Sitzung am 15, August 1973 dem Antrag
zu 1. a) stattgegeben, die Antrdge zu 1. b), 2, und 4. dagegen abge-
lehnt. Fiir den Fall schlechten Wetters hat er statt der Sporthalle die
Pausenhalle der Realschule zur Verfiigung gestellt. Das GruBwort der
Stadt wurde dem Biirgervorsteher aufgetragen.

Dle Landtagsdrutksachen sind fortlaufend und einzeln belm Verlag Schmidt & Klaunty, 23 Klel, RingstraBe 18/21, Fernruf 6 20 95/96, zu beziehen.
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2. Trifft es zu, daB diese Entscheidung damit begriindet worden
ist, daB der Bund der Vertriebenen 'die Politik der Bundesre-
gierung nicht unterstiitzt?

. Nach dem Bericht der Stadt Bad Schwartau vom 7. September 1973 lag
der Entscheidung des Magistrats u. a. die Auffassung zugrunde, daB
Jnach den negativen Erfahrungen der letzten Jahre auch 1973 in Bad
Schwartau die Mdoglichkeit bestanden hétte, daB gegen den Willen der
Vertriebenen die von allen Natostaaten. getragene Sicherheits- und
Verstandigungspolitik der Bundesregierung aus unberufenem Munde

- diskreditiert werden konnte”, Im tbrigen wurde die Entscheidung da-

mit begriindet, der Magistrat kénne ,im Interesse der Gleichbehand-

lung aller Biirger dem Ansinnen, die Sporthalle kostenlos zur Verfil-
gung zu stellen, nicht zustimmen®,

3. Wie beurteilt die Landesregierung diesen Vorgang?

Die Landesregierung hélt den Tag der Heimat nach wie vor fiir einen

legitimen Ausdruck nationalen Selbstverstindnisses. Sie hat dies durch’

ihre Sprecher zum Ausdrudk gebracht und ihre Verbundenheit mif den
Heimatvertriebenen, den Fliichtlingen und den in Unfreiheit lebenden
Deutschen bekundet. Die Landesregierung weist die pauschalen Vor-
wiirfe gegen die Vertriebenen und ihre Sprecher mit Entschiedenheit
zuriick, Die Landesregierung hat wiederholt die Notwendigkeit einer
verstirkien politischen Integration Buropas sowle einer Entspannungs-
politik gegenilber den osteuropdischen Staaten betont, Sie hat die Vier-
besserungen und Erleichterungen begriift, die als Folge der Ostver-
trige und des Grundvertrages eingetreten sind. Sie hélt die Ostpolitik
der Bundesregierung jedoch nach wie vor fitr unausgewogen und wird
auf die Gefahren und Nachteile dieser Politik hinzuweisen, wo immer es
gehoten erscheint, Dieses Recht steht, wie sich auch aus der Entschei-
dung des Bundesveifassungsgerichts vom 3t. Juli 1973 zum Grundver-
trag zweifelsfrei ergibt, in gleicher und uneingeschrénkter Weise auch
den Verhiinden der Heimatvertriebenen und Fliichtlinge zu.

Die Landesregierung hilt auch die Begriindung nicht fiir liberzeugend,
der angebliche Wunsch, die Sporthalle kostenlos zur Verfligung zu stel-
len, hitte den Gleichheitsgrundsatz vertetzt. Der Bund der Veririebe-
nen hatte nur beantragt, die Sporthalle bereitzustellen. Die Stadt hitte
dem Antrag stattgeben kénnen unter Hinweis auf die Entgeltsordnung.

Die Landesregierung bedauert die ablehnende Entscheidung der Stadt
Bad Schwartau und die dazu gegebene Begriindung, weil sie geeignet
ist, die Wahrnehmung des vorstehend beschriebenen Verfassungs-
rechts durch den Bund der Vertriebenen zu beeintréchtigen.

Titzck



